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ВСТУП 

Актуальність. Cвітові глобалізаційні процеси диктують нові умови 

комунікації в сучасному суспільстві. Зростання напруженості та конфліктів у 

різних частинах світу підкреслює важливість дослідження переговорів як 

ключового інструменту вирішення міжнародних конфліктів. Сьогодні 

міжнародні контакти стають більш тісними, а практика політичних 

переговорів – інтенсивнішою. Успіх переговорного процесу на високому 

міжнародному рівні залежить не лише від інтелектуального потенціалу та 

досвіду учасників, а й від уміння сторонами враховувати їх національні 

особливості, культуру та традиції. 

В умовах зростаючої політичної нестабільності та роздробленості 

влади у багатьох країнах, дослідження переговорів стає ключовим для 

розуміння процесів узгодження інтересів та прийняття рішень, винайдення 

спільної мови та компромісів. Дослідження переговорів в контексті 

багатопартійних систем важливе для забезпечення стабільності та 

ефективного управління. 

Сьогодні переговори становлять цивілізований та демократичний 

метод захисту власних інтересів, висловлення власної думки на будь-яке 

питання та можливість бути почутим і зрозумілим на буденному, 

національному та міжнародному рівнях. Вони стають все більш суттєвими у 

будь-якій сфері людської діяльності. Цей складний та відповідальний процес, 

який потребує від учасників не лише навичок, необхідних для ведення 

перемовин, але й здатності сприймати та розуміти один одного, бути готовим 

йти на компроміси та обмежувати власні амбіції. 

Відповідно, значущість досліджень переговорних процесів полягає в 

тому, що вони відображають важливий аспект сучасного політичного життя 

та сприяють розумінню шляхів мирного вирішення конфліктів у світі, де 

дипломатія та переговори стають необхідними елементами глобальної 

безпеки та стабільності. 
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Мета дослідження полягає у характеристиці переговорів як політичної 

технології, спрямованої на налагодження співпраці між сторонами або 

вирішення конфліктів. 

Визначена мета дослідження обумовлює вирішення наступних 

завдань: 

1) з’ясувати сутність та властивості політичних технологій; 

2) проаналізувати теоретичні підходи до сутності переговорів в 

сучасній науці; 

3) розкрити різновиди та функції переговорів; 

4) охарактеризувати етапи переговорного процесу; 

5) висвітлити основні стратегії та тактичні прийоми в переговорному 

процесі; 

6) розкрити особливості стилів переговорного процесу; 

7) з’ясувати особливості переговорів у вирішенні політичних 

конфліктів; 

8) висвітлити роль переговорів у врегулюванні політичних 

конфліктів в Україні. 

Об’єктом дослідження є переговорний процес як багатовимірний та 

функціонально динамічний феномен. 

Предметом дослідження є переговори як політична технологія, 

спрямована на налагодження співпраці та вирішення конфліктів між 

сторонами. 

Загальній характеристиці сутності політичних технологій, їх місця в 

структурі соціально-політичних відносин присвятили свої праці В. Бебик, 

Є. Вятр, Л. Гонсалес, Т. Грінберг, Р. Даль, Д. Жиган, Д. Істон, Л. Кочубей, 

М. Кроз’є, М. Малишевський, Є. Малкіна, Дж. С. Міль, Дж. А. Паломбара, 

А. Пойченко, Г. Почепцов, Дж. Сарторі, О. Соловйов, Х. Томас, 

С. Хантінгтон, Ю. Шведа та інші. 

Теоретичним аспектам дослідження переговорного процесу 
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присвячені праці таких іноземних дослідників як: М. Айзенхарт, 

Л. Белланже, С. Блейк, Д. Браун, С. Джейн, Ф. Ікле, Д. Карнегі, Д. Кемп, 

Г. Кеннеді, В. Мастенбрук, Д. Міхель, Дж. Ніренберг, І. Росс, С. Сайм, 

Дж. Селек’юз, К. Селлих, М. Спенгл, Р. Фішер, Д. Хелд, Д. Ходжсон, 

Т. Шеллінг, У. Юрі та інших. 

Серед українських вчених, які активно досліджують процес 

переговорів, можна назвати, насамперед, М. Вайнагія, К. Вітмана, 

В. Герасимовича, М. Доброваї, Р. Карагіоза, П. Кузьміна, С. Наумкіну, 

О. Ніколаєва, М. Пірен, С. Ростецьку, М. Шепєлєва, М. В. Цюрупу, Д. В 

Яковлева та ін. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали 

загальнонаукові та спеціальні методи, які застосовуються в соціально-

політичних науках, серед яких варто вказати на: аналіз та синтез, 

діалектичний, історичній, порівняння та структурно-функціональний. 

Методи аналізу і синтезу дозволили з’ясувати сутність понять 

«політичні технології» та «політичні переговори», визначити ознаки 

переговорів, а також критерії класифікацій політичних переговорів та їх 

різновиди. 

Діалектичний метод допоміг прослідкувати динаміку розвитку ролі 

переговорів у врегулюванні політичних конфліктів в Україні. 

Історичний метод застосовувався для дослідження місця та ролі 

переговорів в політичному процесі сучасного етапу розвитку української 

держави. 

Порівняльний метод дозволив порівняти ефективність участі усіх 

сторін переговорного процесу в періоди значних політичних криз в Україні 

та з’ясувати відмінності. 

Застосування структурно-функціонального методу допомогло нам 

визначити основні функції переговорів та розкрити етапи переговорного 

процесу. 
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Наукова новизна дослідження визначається сукупністю визначених 

нами завдань та засобами їх розв’язання. На основі комплексного 

дослідження переговорів як політичної технології нами отримано 

результати, що містять елементи наукової новизни, а саме: 

1. Уточнено підходи до визначення поняття та суті політичних 

технологій в сучасній політичній науці, що дозволило нам сформулювати 

власне визначення. Під політичними технологіями ми пропонуємо 

розглядати сукупність скоординованих способів, прийомів та засобів, 

спрямованих на досягнення політичних цілей та вирішення політико-

управлінських завдань, що застосовуються політичними суб’єктами.  

Теоретичне та практичне значення дослідження. Отримані 

результати та висновки дають можливість глибшого пізнання сучасного 

переговорного процесу у технологічному вимірі, що має важливе значення 

для подальшого вдосконалення його технологічної компоненти, зокрема й в 

Україні. Результати дослідження доповнюють теоретичний доробок сучасної 

політичної науки щодо питання ролі переговорів у налагодженні співпраці та 

вирішенні конфліктів між сторонами. 

Окремі положення кваліфікаційної роботи можуть бути використані у 

подальших наукових дослідження вітчизняних переговорних процесів та ролі 

переговорів у врегулювання політичних конфліктів.  

Відомості роботи можна також використовувати при викладанні 

навчальних курсів під час підготовки фахівців у галузі політології, 

державного управління та міжнародних відносин, а також написанні 

підручників, навчальних та навчально-методичних посібників тощо. 

Aпробaцiя рeзультaтiв дослiджeння. Результати дослідження були 

апробовані на студентській науковій конференції (м. Кам’янець-Подільський, 

березень 2023 р.) з темою доповіді: «Особливості стилів переговорного 

процесу». 
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Публiкaцiї. Рeзультaти роботи представлені у публікації: Ільчик В. 

Особливості стилів переговорного процесу. Філософ-і-Я: наукові розвідки 

студентів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка : наук. журнал / гол. ред. А.В. Найчук. Кам’янець-Подільський : 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 2023 

С. 20-24. 

Структура кваліфікаційної роботи. Структура роботи обумовлена 

специфікою об’єкта й предмета дослідження та відповідає його меті і 

завданням. Дипломна робота склaдaється зi вступу, трьох розділів, восьми 

підрозділів, висновків та списку використаних джерел та літератури. Обсяг 

основної частини тексту становить 86 сторінок. Список використаних джерел 

налічує 63 позиції. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження нами було досягнуто наступних 

результатів: 

1. Політичні технології – це сукупність скоординованих способів, 

прийомів та засобів, спрямованих на досягнення політичних цілей та 

вирішення політико-управлінських завдань, що застосовуються 

політичними суб’єктами. Вони спрямовуються на зміни у політиці, 

насамперед на користь тих, хто їх використовує, на підготовку, ухвалення 

та реалізацію політичних рішень, а також на досягнення суспільно (або 

особистісно) значущого результату. Основне завдання політичних 

технологій полягає у отриманні, збереженні або збільшенні політичного 

впливу та влади. 

Без знання сутності та особливостей політичних технологій, і, 

особливо, вмілого застосування цих знань, практично неможливо досягти 

успіху в політичній боротьбі. 

2. Переговори вважаються найбільш ефективним та перевіреним часом 

засобом комунікації, покликаним сприяти розвитку взаєморозуміння та 

забезпеченню співпраці. Сьогодні переговори є цивілізованим та 

демократичним способом захисту своїх інтересів, висловлення свого 

бачення, допомагають бути зрозумілим і почутим на побутовому, 

державному та міждержавному рівнях. 

Політичні переговори – це процес багатосторонньої взаємодії між 

політичними суб’єктами в офіційних та неофіційних формах, спрямований на 

вирішення конфліктів або досягнення політичних угод. 

Переговори характеризуються чітко вираженим процесуальним 

аспектом, мають визначені правила, порядок обговорення та протокол. 

Специфіка їх полягає у наявності спільної для учасників переговорного 

процесу проблеми та пошуку оптимального шляху її вирішення. 
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Характерними ознаками переговорів є: наявність проблеми, подібність 

та відмінність інтересів сторін, взаємозалежність учасників переговорів, 

складна структура, спілкування сторін, спільне вирішення проблеми. Крім 

головних ознак, переговори характеризуються також специфічними рисами, 

зокрема: добровільністю та свідомістю, попереднім плануванням, значною 

аналітичною роботою, широким маневруванням та налаштованістю на 

діалог. 

3. Уся різноманітність видів переговорів визначається певними 

індикаторами, за якими вони диференціюються. Такими індикаторами, 

наприклад, можуть бути: об’єктивна сторона переговорів, суб’єктивна 

сторона переговорів, характер комунікації, територіальний статус, кількість 

учасників, умови взаємодії, результат переговорів, ступінь регулярності, 

характер взаємодії сторін тощо. Варто враховувати те, що будь-яка система 

класифікації є умовною, а вибір критеріїв, що лежать в її основі, залежить від 

конкретних обставин та мети аналізу. 

Головна функція переговорів полягає у спільному обговоренні та 

вирішенні спірних проблем шляхом укладання домовленостей. Крім головної 

функції переговори можуть виконувати також інші, основними серед яких 

визначають: інформаційно-комунікативну, регулятивну, пропагандистську, 

функцію вирішення власних внутрішньо- та зовнішньополітичних завдань та 

координаційну. 

За своєю суттю переговори є багатофункціональними, що допускає 

реалізацію одночасно кількох функцій, які зазвичай утворюють ієрархію –

одна з функцій є важливішою для того чи іншого учасника переговорів, у той 

час як інша / і – менш важливі. Ця ієрархія може зазнавати змін в ході 

переговорного процесу. 

4. Етапи переговорного процесу, як правило, включають: підготовку до 

політичних переговорів (аналіз предмета переговорів та політичної ситуації; 

вивчення усіх варіантів розв’язання проблеми, збір інформації про учасників, 
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планування та розробка інструкцій; формування делегації; визначення місця, 

формату та часу переговорів; формування пакету пропозицій), безпосередні 

переговори (попередні неформальні консультації; висловлення своїх 

пропозицій; дискусії; конкретні пропозиції; ухвалення рішень та завершення 

переговорного процесу) та аналіз результатів й визначення шляхів реалізації 

домовленостей. 

5. Формування стратегії переговорів становить основу підготовки та 

визначає їх успішність. Важливими аспектами переговорної стратегії є 

формування стартової пропозиції, врахування можливих поступок зі своєї 

сторони та переконливого обґрунтування власної позиції. Метою стратегії є 

визначення основного спрямування переговорів. 

Важливим елементом переговорного процесу визначають тактичні 

прийоми. У практиці переговорів вони можуть застосовуватися або 

застосовуються як при реалізації стратегії торгу, так і при принциповій 

стратегії, тобто можуть мати подвійне призначення. Концепція 

конструктивних (раціональних) переговорів передбачає будь-які переговори, 

метою яких є досягнення загальних цілей та вироблення взаємовигідних 

угод. Застосування цієї стратегії веде до конструктивних рішень та дозволяє 

досягнути обома сторонами  кращих результатів. Разом із тим, до тактичних 

прийомів подвійного призначення можна відносити тактики «пакетування», 

«блока», «відходу», «пробної кулі» тощо. На кожному етапі переговорів 

можливе поєднання стратегій і тактик залежно від типу та цілей переговорів. 

6. Під стилем переговорів переважно розуміють характерні риси 

діалогу, що враховує особливості предмета суперечностей, а також 

національні, соціальні та класові риси учасників переговорного процесу. До 

стилів переговорів, які можуть бути застосовані сторонами насамперед 

відносять: конкуренцію, компроміс, співпрацю, уникнення та директивний 

стиль. 



85 

Застосування відповідного стилю може сприяти досягненню мети, 

збереженню довіри та взаєморозумінню між сторонами. Для досягнення 

найбільш ефективного результату, надзвичайно важливим є уміння 

адаптувати свій стиль переговорів залежно від дій іншої сторони. Важливо не 

лише враховувати умови та потреби сторін, але й бути готовим, залежно від 

обставин, до змін стратегії. 

7. Переговори є одним із ключових інструментів вирішення політичних 

конфліктів, оскільки дозволяють конфліктуючим сторонам прийти до 

взаємовигідних угод та уникнути насильства чи інших руйнівних наслідків. 

Вони сприяють кращому розумінню позицій один другого, дозволяють 

враховувати інтереси протилежної сторони та обговорити спільні цілі. 

Рішення, ухвалені шляхом переговорів, зазвичай мають більше легітимності 

та підтримки порівняно з тими, що можуть були нав’язаними силовими чи 

ультимативними методами. 

8. Впродовж періоду незалежності Україна залишається 

конфліктогенним середовищем, що значною мірою гальмує її розвиток, стає 

на заваді євроінтеграційних прагнень. В українському суспільстві конфлікт 

перетворився на спосіб виявлення суперечностей, що постійно назрівають у 

процесі реформування. 

Аналіз політичних переговорів засвідчив їх позитивну та 

конструктивну роль у налагодженні співробітництва з багатьма країнами 

світу, а також у розв’язанні низки актуальних зовнішньополітичних проблем. 

Разом із тим не усі переговори дали очікувані результати, оскільки частина з 

них була проведена неефективно.  

Іноді політичні конфлікти переростали у значні політичні кризи, 

зокрема «Помаранчеву революцію» та «Революцію Гідності». Порівнюючи 

протести 2004 та 2014 років можна відзначити, що у першому випадку 

опозиція була значно краще організованою та оперативно приймала рішення. 
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Натомість взаємодія влади та опозиції під час «Революції Гідності» лише 

посилювала конфліктну напруженість. 

Під час Майдану 2004 року вже на самому початку обидві сторони 

практично у безультимативній формі погодились на переговори за участю 

міжнародних посередників. Натомість ситуація 2014 року була кардинально 

іншою. Варто вказати також й на більш рішучу та конструктивну діяльність 

міжнародної спільноти. Порівняно із 2004 роком, коли окремі європейські 

політики одразу прибули до Києва та брали активну участь у врегулюванні 

конфлікту, у 2014 році ми спостерігаємо здебільшого заяви про 

«занепокоєність» та «стурбованість». 
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